
ЕЛЕКТРОННИЙ ВІСНИК НУК • №5 • 2011 

ІНДИКАТОРИ ОЦІНКИ  
ЕКОНОМІЧНОГО СТАНУ ТА ДИНАМІКИ 

РОЗВИТКУ СУДНОБУДУВАННЯ В УКРАЇНІ
А. І. Зінченко, канд. екон. наук; 
О. В. Пащенко, канд. екон. наук

Національний університет кораблебудування, м. Миколаїв

Анотація. Наведено економіко-статистичну характеристику розвитку суднобуду-
вання України. Розроблено швидкий нересурсомісткий економіко-статистичний 
індикатор стану і тенденцій розвитку суднобудівної діяльності в Україні.
Ключові слова: економіко-статистичні індикатори, статистична значимість, фактор-
доповнювач, суднобудування, зайнятість у суднобудуванні, обсяг виробництва.
Аннотация. Приведена экономико-статистическая характеристика развития 
судостроения Украины. Разработан мгновенный нересурсоемкий экономико-
статистический индикатор состояния и тенденций развития судостроительной дея-
тельности в Украине.
Ключевые слова: экономико-статистические индикаторы, статистическая значи-
мость, дополняющий фактор, судостроение, занятость в судостроении, объем про-
изводства.
Аbstract. Economic-statistical characteristics of Ukrainian shipbuilding development 
is investigated. An instant not resource-demanding economic statistical indicator 
of condition and shipbuilding development tendencies in Ukraine is developed. 
Кeywords: economic and statistical indicators, statistical significance, complementing 
factor, shipbuilding, employment in the shipbuilding industry, output.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Світова фінансово-економічна криза 

внесла істотні корективи в оптимістич-
ні прогнози росту ринку плавзасобів та 
продукції суднобудування всіх типів. 
Однак унаслідок кризи обсяги мор-
ських перевезень знизилися незначно, 
при цьому комплекс факторів оновлен-
ня світового флоту, встановлений у до-
слідженні А.І. Зінченка [3], в результаті 
актуалізації розширений факторами 
інтермодалізації сучасного етапу розви-
тку логістичних ланцюжків міжнарод-
ної торгівлі в умовах глобалізації [1], 

[8], [9] і відповідним ростом світового 
попиту на супертанкери, контейнерово-
зи та інші судна класу «постпанамакс» 
(загальносвітова частка контейнеро-
возів класу «постпанамакс» вантажо-
місткістю майже у 2,5 рази більшою за 
«панамакс» у 2012 році може досягти 
30 %). Це не в останню чергу обумо-
вило необхідність реконструкції Па-
намського каналу, яка завершиться до 
2015 року, з перспективною потужністю 
понад 15000 транзитів на рік [11], [12].

У сформованих історико-еконо-
мічних умовах посткризового періоду на 
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тлі істотного впливу фактора невизначе-
ності організаційно-правових та інтегра-
тивних (Smart Maritime Group) форм гос-
подарювання основних суднобудівних 
підприємств набувають особливої акту-
альності питання визначення ефектив-
них шляхів подальшого розвитку сфери 
суднобудування України [3], [4].

Фундаментальною основою дослі-
джень у зазначеному напрямку є в пер-
шу чергу система об'єктивного аналізу 
поточного стану сфери суднобудування. 
Однак комплексність наявних методик 
і домінуючі тренди останніх років [3], 
[4] не дозволяють витрачати фінансові, 
часові та інші ресурси на проведення 
ресурсомістких досліджень.

Актуальним є визначення комплекс-
ного мінімуму показників (індикатора), 
який би дозволяв миттєво і з відносно 
високим ступенем репрезентативності 
відображати поточний стан, тенденції 
і динаміку суднобудівної діяльності, 
а також бути основою для прийняття 
подальших рішень про доцільність про-
ведення більш глибоких досліджень 
і відповідно прийняття тих або інших 
управлінських й адміністративних рі-
шень, видання відповідних документів 
нормативно-регулятивного або законо-
давчого характеру.

АНАЛІЗ  
ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

І ПУБЛІКАЦІЙ
Актуальна проблематика даних 

питань входить у сферу наукових ін-
тересів таких вчених, як Б. В. Буркин-
ський, В. М. Степанов, В. І. Лисицький, 
С. С. Рижков, А. І. Зінченко, О. В. Па-
щенко та ін. Досягнута політична 
стабільність і перспективність еконо-
мічних реформ Президента України, 
спрямованих на модернізацію держави 
в цілому [6], є фактор-ресурсом нового 
наукового пошуку в рамках кроснауко-
вих зв’язків [5], [7].

МЕТОЮ ДОСЛІДЖЕННЯ є роз-
робка індикаторів миттєвої малови-
тратної оцінки економічного стану та 
динаміки результатів суднобудівної ді-
яльності в Україні на основі економіко-
статистичної характеристики.

ВИКЛАД  
ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Напрацювання інноваційних погля-
дів на перспективу розвитку вимагає 
в першу чергу об’єктивного ретроспек-
тивного аналізу стану сфери суднобу-
дування України. Проведення такого 
аналізу є нетривіальним завданням, 
оскільки єдиного джерела періодичної 
об’єктивної статистично вірної інфор-
мації за напрямом не існує. Наявна ін-
формативна база є розрізненою в тому 
числі через відсутність у структурі (лік-
відованого 23 грудня 2011 року) Міні-
стерства промислової політики України 
органу, безпосередньо зайнятого питан-
нями суднобудування. Це є потенціал-
ресурсом подальшого розвитку та 
вдосконалення реформування органів 
виконавчої влади, започаткованого 
Президентом України В.Ф. Янукови-
чем [10].

За таких умов для створення 
аналітично-ретроспективної таблиці 
трендів українського суднобудування на 
основі аналізу наявних методик і підхо-
дів [3] до комплексної оцінки ефектив-
ності суднобудівної діяльності й зокре-
ма до оцінки ефективності прийняття 
управлінських рішень були узагальнені 
дані за роками з різних джерел: матеріа-
лів ліквідованого Міністерства промис-
лової політики України, Державного 
агентства України з управління держав-
ними корпоративними правами та май-
ном, аналітичного агентства «Проме-
тал», аналітичного агентства «Seanews», 
періодичних видань «Порти України», 
«Судноплавство» та інших профільних 
і наукових видань часів незалежності 
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України. За результатами вивчення 
та обробки отриманих масивів даних 
пропонується виділити два ключових 
показники для миттєвої загальної (ін-
дикаторної) оцінки стану, тенденцій та 
динаміки сфери суднобудування. Пер-
ший пропонований показник — обсяг 
виробленої продукції суднобудування.  

Вивчення гривневого динамічно-
го тренда суднобудівної діяльності 
1998–2011 рр. (рис. 1) дозволяє помил-
ково припустити, що наслідки світової 
фінансової кризи статистично сфера 
суднобудування України змогла ком-
пенсувати досить швидко. Однак ана-
ліз цих даних, використовуваних у т. ч. 
в офіційних аналітичних матеріалах, 
свідчить про те, що вони не є репре-
зентативними, оскільки не враховують 
цілий комплекс факторів, найважли-
вішим з яких є інфляційний. Тому для 
формування об’єктивізованого тренда 
необхідно будувати графік у відносно 
стабільному еквіваленті, наприклад 
доларі США, оскільки кризові курсові 
коливання ускладнюють застосування 
методів порівняння з базою попередніх 
років, а подальша курсова та інфляцій-
на різниця робить результати за роками 

економічно непорівнянними. Оброблено 
дані з урахуванням валютно-курсових 
коливань і подано в придатному для по-
рівняння вигляді на рис. 2.

Аналіз графіка в порівнянному екві-
валенті (див. рис. 2) візуалізує реальний  
посткризовий стан розвитку сфери суд-
нобудування. При цьому якщо провести 
корекцію на рівень інфляції базового ек-
вівалента до золота за останні 10 років, 
то праву частину графіка взагалі буде 
доцільно перемістити по вертикальній 
осі у вниз на декілька пунктів. 

Очевидно, що даний фактор окре-
мо не може бути репрезентативним для 
формування реалістичного зрізу, а тому 
необхідний фактор-доповнювач для 
формування стійкого зв'язку достовір-
них аналітичних даних. Вибір другого 
пропонованого показника заснований 
на тому, що суднобудування — інтелек-
туально- і трудомістке виробництво, 
а тому чисельність і кваліфікація праців-
ників, у першу чергу основних виробни-
чих професій і спеціальностей, є фунда-
ментальним та інтегруючим показником. 
Зв'язок цих факторів та їх динаміка здатні 
миттєво формувати адекватне уявлення 
про фактичний стан і динаміку сфери.

Рис. 1. Гривневий динамічний тренд суднобудівної діяльності 1998–2011 рр.
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Аналіз динаміки показників зазна-
ченого фактор-доповнювача наведений 
на рис. 3.

Аналіз на рис. 3 свідчить, що фактор-
доповнювач цілком адекватно відобра-
жає і підкреслює динамічний тренд суд-
нобудівної діяльності у порівнянному 
еквіваленті, а отже зв’язка з двох показ-
ників обрана вірно, що і було необхідно 
встановити.

Перевагою системи пропонованих 
показників є статистична значимість 
вихідних даних, тому що джерела до-
ступні та такі, які легко перевірити від-
повідно до Закону України «Про доступ 
до публічної інформації» [2]. Недоліком 
системи на перший погляд може здатися 
наявність часових лагів, однак це не має 
визначального значення через те, що ви-
робничі цикли в суднобудуванні можуть 

Рис. 3. Динаміка зайнятості в суднобудуванні за часи незалежності України

Рис. 2. Динамічний тренд суднобудівної діяльності 1998–2011 рр. у порівнянному еквіваленті
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досягати року й більше, а статистика 
формується за звітними періодами. Тому 
за таких обставин найбільш ефективним 
буде періодичний аналіз за матеріалами 
фінансово-бухгалтерської, податкової 
та статистичної звітності з контрольним 
врахуванням супровідної інформації (пер-
спективним є включення до комплекс- 
ного показника обсягів обробки металу). 
Таким чином, система з наведених вище 
показників, що включає у себе обсяги ви-
робленої продукції суднобудування у при-
датному для порівняння еквіваленті та 
рівень зайнятості, може виступати репре-
зентативним миттєвим маловитратним 
індикатором загального стану, тенденцій 
і динаміки суднобудівної діяльності в го-
ризонті наявності базисних показників, 
а також ефективності цільових впливів 
різного характеру (зовнішньоекономічно-
го, законодавчого тощо) на систему сфери 
суднобудування України.

ВИСНОВКИ
Суднобудування України перебуває 

у стані тривалої стагнації, що харак-
теризується визначеним динамічним 
трендом обсягу виробничої продукції та 
зайнятості. Вирішення задачі виведення 
суднобудування України з такого поло-
ження вимагає в тому числі постійного 
моніторингу та експрес-оцінки розвит-
ку суднобудування як основи прийняття 
рішень.

Для такої оцінки  пропонується ви-
користання комплексу показників, що 
включає у себе обсяг виробництва в по-
рівнянному еквіваленті та чисельність 
зайнятих, як маловитратного індикато-
ра загального стану, тенденції і дина-
міки суднобудівної діяльності, а також 
ефективності цільових впливів різного 
характеру на систему сфери суднобуду-
вання України.
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